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บทสรุปจากผลส ารวจ
เมื่อวันที่ 10 เม.ย. 2024 รัฐบาลเปิดเผยเงื่อนไขโครงการดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท โดยผู้มีสิทธิในโครงการฯ จะมีอยู่ราว 50 ล้านคน ซ่ึงเป็นคนไทย
อายุ 16 ปีข้ึนไป ท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 70,000 บาท ซ่ึงจะได้รับเงิน 10,000 บาท ผ่านแอปพลิเคชันท่ีรัฐบาลอยู่ระหว่างการพัฒนา ซ่ึงสามารถน าไปซ้ือ
สินค้าได้ทุกประเภท (ยกเว้นอบายมุข บริการ น ้ามันเช้ือเพลิง และสินค้าออนไลน์) จากร้านค้าปลีกขนาดเล็กภายในอ าเภอ (รวมร้านสะดวกซ้ือ Standalone 
และในป๊ัมน ้ามัน) ซ่ึงการใช้จ่ายจะเร่ิมในไตรมาส 4 ปี 2024

SCB EIC ได้ท าการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดิจทิัลวอลเล็ต (ตามรายละเอียดของโครงการในช่วงคร่ึงหลังของปี 2023) ระหว่าง 
12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 ซ่ึงมีผลการส ารวจท่ีน่าสนใจท่ีมีผลต่อเศรษฐกิจและธุรกิจค้าปลีก ดังน้ี

I. เม็ดเงินโดยส่วนใหญ่จากโครงการดิจิทัลวอลเล็ตจะหมุนเข้าระบบภายใน 6 เดือน แม้ว่าก่อนหน้านี้ ภาครัฐจะก าหนดระยะเวลาการใช้จา่ย
มากกว่า 6 เดือนก็ตาม โดยผู้ตอบแบบสอบถามราว 58% จะทยอยใช้เงินโครงการ 10,000 บาทครบภายใน 6 เดือน อย่างไรก็ตาม กลุ่มผู้มีรายได้น้อย 
(รายได้น้อยกว่า 1.5 หม่ืนบาทต่อเดือน) หรือ กลุ่มผู้สูงอายุมีแนวโน้มจะทยอยใช้จ่ายเงิน 10,000 บาทไปจนถึงวันส้ินสุดโครงการในเดือน เม.ย. 2027 
(ตามเง่ือนไขการใช้จ่ายท่ีทางการประกาศเม่ือเดือน พ.ย. 2023) ท้ังน้ีจากการเปิดเผยของรัฐบาลเม่ือวันท่ี 10 เม.ย. 2024 ยังไม่ได้ระบุระยะเวลาในการ
ใช้จ่ายเงินของโครงการ ซ่ึงหากภาครัฐต้องการให้เงินหมุนเวียนเร็วอย่างเต็มประสิทธิภาพ อาจต้องก าหนดระยะเวลาการใช้จ่ายให้ส้ัน เช่น ไม่เกิน 
6 เดือน เพ่ือกระตุ้นให้ผู้มีสิทธิฯ ใช้จ่ายในระยะเวลาท่ีก าหนด โดยเฉพาะกลุ่มผู้มีรายได้น้อยและผู้สูงอายุ

II. กว่า 80% ของผู้ตอบแบบสอบถาม ระบุว่าจะลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัวของตัวเองลง หากได้รับเงิน 10,000 บาทจากโครงการดิจิทัล
วอลเล็ตมาใช้จ่าย

อย่างไรก็ตาม ผู้มีสิทธิฯ ที่ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตวั บางส่วนน าเงินที่ลดลงดังกล่าวกลบัเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจ ผ่านการให้ญาติใช้จ่าย/น าไป
ลงทุนธุรกิจต่อ ท้ังน้ีหากรวมเงินท่ีเข้าสู่ระบบฯ ข้างต้น จะพบว่า ราว 30% ของผู้มีสิทธิฯ ท้ังกลุ่มรายได้มาก (เงินเดือน 4-7 หม่ืนบาท)-ปานกลาง 
(1.5-4 หม่ืนบาท)-น้อย (< 1.5 หม่ืนบาท) มีการใช้จ่ายเงินส่วนเพ่ิมเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจได้ไม่น้อยกว่า 10,000 บาทต่อราย

นอกจากนี้ ผู้มีสิทธิฯ โดยส่วนใหญ่จะลดการใช้จา่ยเงินส่วนตัวลง และน าเงินที่ลดลงดังกล่าวไปเก็บออม/ช าระคืนเงินกู้ (คิดเป็นสัดส่วนราว 
80% ของผู้มีสิทธิท่ีลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัว) ซ่ึงช่วยลดภาระหน้ีของผู้มีสิทธิฯ หรือท าให้ผู้มีสิทธิฯ มีเงินออมเพ่ือใช้จ่ายในยามจ าเป็นมากข้ึน

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตจ านวน 788 คน ผ่านช่องทางออนไลน์ SurveyMonkey ระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

58%

สัดส่วนผู้มีสิทธิฯ 
จะใช้จ่ายภายใน 6 เดือนแรก

ของโครงการ

30%

การใช้จ่ายเงินส่วนเพิ่มเข้าสู่
ระบบเศรษฐกิจได้ไม่น้อย
กว่า 10,000 บาทต่อราย

ของผู้ตอบแบบสอบถาม
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บทสรุปจากผลส ารวจ
III. Grocery เป็นสินค้าหลักที่จะได้ประโยชน์จากโครงการฯ โดยผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้จ่ายเงินโครงการในสินค้า Grocery เกือบ 40% ของประเภท

สินค้าท่ีเลือกซ้ือท้ังหมด ขณะที่สินค้าหมวดสุขภาพและร้านอาหารเป็นสินค้ารองลงมาที่คาดว่าจะได้ประโยชน์จากโครงการฯ ยกเว้นในกลุ่มผู้มี
สิทธิท่ีเป็น Gen Z มีแนวโน้มน าไปซ้ือโทรศัพท์มือถือ ขณะท่ีกลุ่มผู้มีรายได้น้อยและผู้สูงอายุ มีแนวโน้มน าเงินบางส่วนจากโครงการไปซ้ือสินค้าเพ่ือแต่ง/
ซ่อมบ้านเพ่ิมเติมด้วย

กลุ่มสินค้าคงทน เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้า ของแต่งบ้าน และมือถือ คาดว่าได้รับอานิสงส์จากโครงการดิจิทัลวอลเล็ตบ้าง จากกลุ่มผู้มีสิทธิฯ 
ราว 10-17% ท่ีเลือกใช้จ่ายในหมวดสินค้าคงทนติด Top 3 โดยกลุ่มผู้มีสิทธิฯ เหล่าน้ันเป็นกลุ่มท่ีมีแนวโน้มใช้จ่ายเงิน 10,000 บาทในคร้ังเดียว หรือเป็น
กลุ่มท่ีไม่ลดการใช้จ่าย/เพ่ิมการใช้จ่ายเงินส่วนตัว ซ่ึงค่อนข้างกระจุกอยู่ในผู้มีสิทธิฯ กลุ่ม Gen Y และ Z รวมถึงผู้มีรายได้มากกว่า 1.5 หม่ืนบาท

IV. ร้านค้าท้องถิ่นและร้านสะดวกซื้อจะเป็นกลุ่มธุรกิจหลักที่ ได้ประโยชน์จากโครงการดิจิทัลวอลเล็ต โดยผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้จ่ายเงิน
โครงการในร้านค้าท้องถ่ินราว 40% และร้านสะดวกซ้ือ เช่น CJ และ 7-11 ราว 26% ของประเภทร้านค้าท่ีเลือกใช้จ่ายท้ังหมด ขณะที่กลุ่มร้านอาหาร
และร้านขายยาเป็นกลุ่มรองที่ ได้รับอานิสงส์จากโครงการฯ ด้วย นอกจากนี้ ร้านอุปกรณ์ยานยนต์และร้านอุปกรณ์การเกษตร คาดว่า
จะได้อานิสงส์อยู่บ้าง โดยผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้จ่ายในร้านค้าเหล่าน้ีเป็นอันดับท่ี 5 โดยผู้มีสิทธิฯ ท่ีรายได้สูงหรืออยู่ในกรุงเทพฯ/หัวเมืองใหญ่
จะน าไปใช้จ่ายในร้านอุปกรณ์ยานยนต์ ขณะท่ีผู้มีสิทธิฯ อยู่ต่างจังหวัด/รายได้น้อยจะเลือกใช้จ่ายในร้านอุปกรณ์การเกษตร

อย่างไรก็ดี ในส่วนของร้านค้าส่ง/ค้าปลีกขนาดใหญ่ เช่น ห้างสรรพสินค้า ไฮเปอร์มาร์เก็ต เป็นต้น แม้จะไม่ได้รับประโยชน์จากการใช้จ่ายของผู้มีสิทธิ
ในโครงการฯ แต่คาดว่าจะได้ประโยชน์ทางอ้อมจากร้านค้าท้องถ่ินขนาดเล็กท่ีต้องน าเงินรายได้จากการขายสินค้าให้ผู้มีสิทธิฯ มาใช้จ่ายต่อไปยังร้านค้า
อ่ืน ๆ  เช่น การซ้ือสินค้าเพ่ือสต๊อกสินค้าในร้านค้า เป็นต้น

V. การก าหนดพื้นท่ีใช้จา่ยเงินโครงการฯ ในร้านค้าตามที่อยู่ทะเบียนบา้นของผู้มีสิทธิฯ อาจเป็นอุปสรรคต่อการใช้จ่ายเงินโครงการฯ ท้ังน้ี 
ผู้ตอบแบบส ารวจท่ีคาดว่ามีสิทธิในโครงการ มองว่า การก าหนดพ้ืนท่ีใช้จ่ายเงินโครงการฯ เป็นข้อจ ากัดต่อการใช้จ่ายเงินของโครงการฯ โดยเฉพาะ
กลุ่มท่ีท างาน/อยู่อาศัยในกรุงเทพฯ และปริมณฑล จังหวัดหัวเมืองใหญ่ รวมถึงกลุ่มผู้ถือบัตรสวัสดิการ ซ่ึงราว 70% ของกลุ่มเหล่าน้ัน มองว่า
การก าหนดพ้ืนท่ีใช้จ่ายเป็นอุปสรรค โดยปัญหาหลักของการใช้จ่าย มาจากการไม่มีร้านค้าท่ีเหมาะสมและตรงกับความต้องการในพ้ืนท่ีท่ีก าหนด

Grocery

สินค้าหลักที่ผู้มีสิทธิฯ 
ต้องการน าเงินจาก
โครงการไปเลือกซื้อ

66%

ก าหนดพื้นที่ตามทะเบียน
บ้าน เป็นอุปสรรคส าหรับ
การใช้จ่ายเงินโครงการฯ

Local shop

ร้านค้าหลักที่ผู้มีสิทธิฯ 
ต้องการน าเงินจาก
โครงการไปใช้

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตจ านวน 788 คน ผ่านช่องทางออนไลน์ SurveyMonkey ระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

ของผู้ตอบแบบสอบถาม
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รัฐบาลเปิดเผยเงื่อนไขโครงการดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท เมื่อวันที่ 10 เม.ย. โดยผู้มีสิทธิ
ในโครงการฯ จะมีประมาณ 50 ล้านคน เริ่มใช้จ่ายในไตรมาส 4 ปี 2024

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลหนังสือพิมพ์ฐานเศรษฐกจิ และประชาชาติธุรกิจ

คุณสมบัติผู้รับเงิน ประเภทร้านค้าที่เข้าร่วม ขอบเขตการใช้จ่าย : 
ประชาชน-ร้านค้า (รอบแรก)

ขอบเขตการใช้จ่าย :
ร้านค้า-ร้านค้า (รอบสอง)

อายุ 16 ปีขึ้นไป

รายได้ไม่เกินปีละ 
840,000 บาท หรือ
เดือนละ 70,000 บาท

มีเงินฝากกับธนาคาร
พาณิชย์/สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจรวมกันไม่เกิน 
500,000 บาท

ร้านค้าในระบบ VAT/ 
ภาษีเงินได้นิติบุคคล/ 
เงินได้บุคคลธรรมดา

ร้านค้าขนาดเล็กท่ี
กระทรวงพาณิชย์ก าหนด  
เช่น ร้านค้าสะดวกซื้อ 
Stand alone/ 
ในปั๊มน ้ามัน

ร้านค้าปลีก/ร้านค้าส่ง
ขนาดใหญ่ เช่น ไฮเปอร์
มาร์เก็ต ห้างสรรพสินค้า 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต

ใช้จ่ายร้านค้าขนาดเล็ก
ในพื้นที่ภายในอ าเภอ 
(878 อ าเภอ)

ยกเว้นการใช้จ่ายในสินค้า
อบายมุข น ้ามัน บริการ 
และสินค้าออนไลน์

ไม่จ ากัดเงื่อนไขพื้นที่ 
ประเภทและขนาดร้านค้า

ร้านค้าจะถอนเงินสดที่ได้
จากการขายสินค้าภายใน
โครงการได้ เมื่อมีการใช้
จ่ายเงินที่ได้รับในรอบ
สองเป็นต้นไป โดยรอบ
แรกต้องน าไปซื้อสินค้า
ต่อจากร้านค้าอื่น ๆ ก่อนระยะเวลาในการใช้จ่าย 

ยังไม่มีการระบุในการ
เปิดเผยล่าสุดของรัฐบาล
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SCB EIC ส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดิจิทัลวอลเล็ต ผ่านช่องทางออนไลน์ 
SurveyMonkey ระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

หมายเหตุ : *ประกอบด้วย ขอนแก่น ชลบุรี เชียงใหม่ นครราชสีมา และภูเก็ต  **วิชาชีพ เช่น ครู หมอ พยาบาล
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตจ านวน 788 คน ผ่านช่องทางออนไลน์ SurveyMonkey ระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

462

303

19

4

หญิง

ชาย

LGBTQIA+

ไม่ระบุ

16

335

298

139

Gen Z (ต ่ากว่า 24 ปี)

Gen Y (24-43 ปี)

Gen X (44-58 ปี)

Baby boomer (59 ปี+)

352

191

177

68

กรุงเทพฯ

ปริมณฑล

จังหวัดอื่นๆ

หัวเมืองใหญ่  

367

109

100

82

62

21

19

17
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พนักงานบริษัทเอกชน

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ

อาชีพอิสระ

ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย

เกษียณ/ราชการบ านาญ

แม่บ้าน/พ่อบ้าน

วิชาชีพ  

ว่างงาน

เกษตรกร

นักศึกษา/นักเรียน

677

111

ไม่มีบัตรฯ

มีบัตรฯ

บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ

รายได้ของผู้ตอบเฉลี่ยต่อเดือน

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน

เพศ ที่อยู่อาศัย

อาชีพปัจจุบันช่วงอายุ

156

184

240

102

106

< 15,000

15,000-25,000

25,001-40,000

40,001-50,000

50,001-70,000

57

104

151

102

123

108

101

42

< 15,000

15,000-25,000

25,001-40,000

40,001-50,000

50,001-70,000

70,001-100,000

100,001-200,000

> 200,000

*

**



6

38% 31% 30%

54% 59% 58%

10% 11%

19% 29% 32% 42%

69%
58% 59%

53%

13% 13% 9%

เม็ดเงินโดยส่วนใหญ่จากโครงการดิจทิัลวอลเล็ตจะหมุนเข้าระบบภายใน 6 เดือน แต่ถ้าผู้มีสิทธิ
ในโครงการฯ เป็นกลุ่มผู้สูงอายุ/ผู้มรีายได้น้อยจ านวนมาก การใช้สิทธิอาจต้องก าหนดเวลาให้สั้น

GenZ
(< 24 ปี)

GenY
(24-43 ปี)

GenX
(44-58 ปี)

5%

Baby boomer
(59 ปีข้ึนไป)

ใช้เต็มจ านวน 10,000 บาท ในครั้งเดียว

(% ของผู้ตอบแบบสอบถามที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดิจิทัลวอลเล็ตในแต่ละกลุ่มอายุ)

ทยอยใช้ครบ 10,000 บาท
ภายในช่วง 6 เดือนแรก

ทยอยใช้จนถึงเดือน เม.ย. 2027
(วันสิ้นสุดโครงการ)

8%

เงินเดือน
ต ่ากว่า 15K

เงินเดือน 
15K-40K

เงินเดือน 
40K-70K

(% ของผู้ตอบแบบสอบถามที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดจิิทัลวอลเลต็ในแต่ละช่วงเงินเดือน)

เม็ดเงินจากโครงการฯ จะหมุนเข้าระบบภายใน 6 เดือน โดยเฉพาะหากผู้ที่ ได้รับสิทธิโดยส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มวัยท างาน แต่หากผู้ที่ ได้รับสิทธิมีอายุมากกว่า 59 ปี 
หรือมีเงินเดือนต ่ากว่า 15,000 บาท มีจ านวนมาก เม็ดเงินอาจหมุนเข้าระบบช้ากว่า 6 เดือน ในกรณีเปิดสิทธิในการใช้เงินจากโครงการมากกว่า 1 ปี

ค าถาม : ท่านคิดว่าจะใช้เงินจากโครงการ Digital wallet ในลักษณะใด

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023
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กว่า 80% ของผู้ตอบแบบสอบถาม ระบุว่าจะลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัวของตัวเองลง หากได้รับ
เงิน 10,000 บาทจากโครงการดิจิทัลวอลเล็ต

41% 32% 35%

47%
50% 45%

8% 13% 17%
4%

เงินเดือน
ต ่ากว่า 15K

4%

เงินเดือน 
15K-40K

3%

เงินเดือน 
40K-70K

ใช้จ่ายเงินส่วนตัวเพิ่มขึ้น

(% ของผู้ตอบแบบสอบถามที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดิจิทัลวอลเล็ตในแต่ละช่วงเงินเดือน)

ใช้จ่ายเงินส่วนตัวเท่าเดิมก่อนมีโครงการ

ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัว
เท่ากับ/ใกล้เคียง 10,000 บาท

ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัวบางส่วน
(น้อยกว่า 10,000 บาท)

ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัวลงน้อยกว่าหรือเท่ากับ/ใกล้เคียงกับเงิน 10,000 บาทท่ีโครงการให้ต่อราย

88% 82% 80%

50% 50% 59%

29% 33%
29%

20% 17% 12%

ออม/ลงทุน

คืนเงินกู้

ลงทุนธุรกิจ/ให้ญาติ

(% ของผู้ตอบว่าจะลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัว แยกตามช่วงเงินเดือน)

หากได้รับเงินจากโครงการฯ กลุ่มรายได้น้อยเลือกที่จะลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัวลงในสัดส่วนที่มากกว่ากลุ่มรายได้มาก โดยเงินส่วนตัวที่ลดลงโดยส่วนใหญ่จะน าไปเป็นเงิน
ออมและช าระคืนเงินกู้ สร้าง Buffer ในระยะข้างหน้า

ค าถาม : หากท่านได้รับเงิน 10,000 บาทจากโครงการ Digital wallet ของภาครัฐ 
ท่านจะเปลี่ยนแปลงแผนการใช้จ่ายเงินส่วนตัวหรือไม่

ค าถาม : เงินส่วนตัวที่ท่านใช้จ่ายลดลง ท่านจะน าไปใช้ท าอะไร

อ

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023
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ผลต่อการเพิม่ปริมาณเงินในระบบ อาจไม่แตกต่างระหว่างกลุ่มผู้มีรายได้มาก-ปานกลาง-นอ้ย โดยราว 
30% ของทั้งสามกลุ่ม อาจสร้างเงนิส่วนเพิม่เข้าสู่เศรษฐกิจได้ไม่นอ้ยกว่า 10,000 บาทต่อราย

(% ของผู้ตอบแบบสอบถามที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดจิิทัลวอลเลต็ในแต่ละช่วงเงินเดือน)

เงินเดือนต ่ากว่า 15K เงินเดือน 15K-40K เงินเดือน 40K-70K

88%

ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัว

12%

ไม่ลด/เพิ่มการใช้จ่ายเงินส่วนตัว

20% ให้ญาติ/ลงทุนธุรกิจ

30%

เงินส่วนเพ่ิมเข้าระบบ < 10K

เงินส่วนเพ่ิมเข้าระบบ ≥ 10K

83%

17%

ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัว

ไม่ลด/เพิ่มการใช้จ่ายเงินส่วนตัว

19% ให้ญาติ/ลงทุนธุรกิจ

31%

เงินส่วนเพ่ิมเข้าระบบ < 10K

เงินส่วนเพ่ิมเข้าระบบ ≥ 10K

80%

20%

ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัว

ไม่ลด/เพิ่มการใช้จ่ายเงินส่วนตัว

15% ให้ญาติ/ลงทุนธุรกิจ

30%

เงินส่วนเพ่ิมเข้าระบบ < 10K

เงินส่วนเพ่ิมเข้าระบบ ≥ 10K

แม้กลุ่มรายได้น้อยจะมีคนที่ลดการใช้จ่ายเงินส่วนตัวในสัดส่วนสูงกว่า แต่เงินส่วนตัวที่ลดลง น าไปใช้จ่ายต่อในสัดส่วนที่สูงกว่า ส่งผลให้ โอกาสที่เงินส่วนเพิ่มที่จะเข้าระบบ
ไม่น้อยกว่า 10,000 บาท/คน มีอยู่ราว 30% ของจ านวนผู้มีสิทธิในโครงการฯ ซึ่งใกล้เคียงกันในทุกกลุ่มรายได้

ค าถาม : หากท่านได้รับเงิน 10,000 บาทจากโครงการ Digital wallet ของภาครัฐ ท่านจะเปลี่ยนแปลงแผนการใช้จ่ายเงินส่วนตัวหรือไม่

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023
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Grocery เป็นสินค้าหลักที่จะได้ประโยชน์จากโครงการดิจิทลัวอลเล็ต ขณะที่สินค้าหมวดสุขภาพ
และร้านอาหารเป็นสินค้ารองลงมาที่คาดว่าจะได้ประโยชน์จากโครงการฯ

40% 38% 37% 40% 35% 37% 39% 42%

12%

13% 12%

13% 14%

13% 12% 12%11%

15% 17%

9%

11%

14% 15% 16%

8% 7% 8%

8%

7%

8%7%

8% 8%

7% 7% 6%7% 8%

9%

14%

Grocery

อาหารเสริม/วิตามิน

ร้านอาหาร

เครื่องใช้ไฟฟ้า

ของแต่ง/ของซ่อมบ้าน

เครื่องแต่งกาย

เครื่องส าอาง/สกนิแคร์

โทรศัพท์มือถือ

เงินเดือน
ต ่ากว่า 15K

เงินเดือน 
15K-40K 

เงินเดือน 
40K-70K

บัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐ

GenZ
(< 24 ปี)

GenY
(24-43 ปี)

GenX
(44-58 ปี)

Baby boomer
(59 ปีข้ึนไป)

Grocery เป็นสินค้าหลักที่ผู้มีสิทธิในโครงการดิจิทัลวอลเล็ตจะน าเงินไปเลือกซื้อ สินค้ารองลงมา คือ อาหารเสริม/วิตามิน และร้านอาหาร
ยกเว้นในกลุ่ม Gen Z มีแนวโน้มน าไปซื้อโทรศัพท์มือถือ ขณะที่กลุ่มผู้มีรายได้น้อยและผู้สูงอายุ มีแนวโน้มน าเงินไปซื้อสินค้าเพื่อแต่ง/ซ่อมบ้านเพิ่มเติมด้วย

ค าถาม : หากท่านได้รับเงิน 10,000 บาทจากโครงการ Digital wallet ของภาครัฐ ท่านเลือกที่จะใช้เงินดังกล่าวไปกับสินค้าประเภทอะไร (เลือกได้ 3 ประเภท) 

TOP1

TOP5

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023
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กลุ่มสินค้าคงทน เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้า ของแต่งบ้าน และมือถือ คาดว่าได้รับอานิสงส์จากโครงการ
ดิจิทัลวอลเล็ตบ้าง จากกลุ่มผู้มีสิทธิราว 10-17% ที่เลือกใช้จ่ายในหมวดสินค้าคงทนติด Top 3

39% 40% 33% 33% 37% 42% 34%

14% 15% 16%

15%

15% 18%

14% 13%

10%

13% 12%

8%

7% 7%

10%

10% 8%

14%

7% 7% 7%6%

15%

7% 10%

7% 6%

12%

กลุ่มทีล่ดการ
ใช้เงินส่วนตัว

= 10K

กลุ่มทีล่ดการใช้
เงินส่วนตัว

< 10K

กลุ่มท่ีไม่ลด
ใช้เงินส่วนตัว

กลุ่มทีเ่พ่ิมการใช้
เงินส่วนตัว

กลุ่มที่ใช้จ่าย
ภายใน 
6 เดือน

กลุ่มที่ทยอย
ใช้จ่ายจนถึง
ปี 2027

Grocery

อาหารเสริม/วิตามิน

ร้านอาหาร

เครื่องใช้ไฟฟ้า

ของแต่ง/ของซ่อมบ้าน

เครื่องแต่งกาย

เครื่องส าอาง/สกนิแคร์

โทรศัพท์มือถือ

แม้สินค้าหลักที่ได้ประโยชน์คือ Grocery แต่คาดว่ากลุ่มสินค้าคงทน เช่น เคร่ืองใช้ไฟฟ้า ของแต่งบ้าน และมือถือ น่าจะได้รับอานิสงส์จากโครงการฯ อยู่บ้าง
โดยเฉพาะกลุ่มผู้มีสิทธิที่ ไม่ลดหรือเพิ่มการใช้จ่ายเงินส่วนตัว ซึ่งมีสัดส่วนอยู่ราว 17% ของผู้มีสิทธิฯ และกลุ่มที่ใช้จ่ายในครั้งเดียวที่ราว 10% 

ค าถาม : หากท่านได้รับเงิน 10,000 บาทจากโครงการ Digital wallet ของภาครัฐ ท่านเลือกที่จะใช้เงินดังกล่าวในร้านค้าประเภทอะไร (เลือกได้ 3 ประเภท)

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

กลุ่มที่ใชจ้่าย
ทีเดียว 10K

TOP1

TOP5
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ร้านค้าท้องถิ่นและร้านสะดวกซื้อรายใหญ่จะเป็นกลุ่มธุรกิจหลักที่ ได้ประโยชน์จากโครงการดิจิทัล 
วอลเล็ต ขณะที่กลุ่มร้านอาหารและร้านขายยาเป็นกลุ่มรองที่ได้รับอานิสงสจ์ากโครงการฯ ด้วย
แหล่งซื้อสินค้าที่ผู้ที่ได้รับสิทธิส่วนใหญ่เลือกน าเงินจากโครงการฯ ไปใช้จ่าย คือ ร้านค้าท้องถิ่นและร้านสะดวกซื้อรายใหญ่ รองลงมา คือ ร้านอาหารและร้านขายยา ขณะที่ร้าน
อุปกรณ์ยานยนต์จะได้อานิสงส์ในกลุ่มผู้มีสิทธิฯ ที่รายได้สูงหรืออยู่ในกรุงเทพฯ/หัวเมืองใหญ่ ขณะที่ร้านอุปกรณ์การเกษตรจะได้ประโยชน์หากผู้มีสิทธิฯ อยู่ต่างจังหวัด/รายได้น้อย

ค าถาม : หากท่านได้รับเงิน 10,000 บาทจากโครงการ Digital wallet ของภาครัฐ ท่านเลือกที่จะใช้เงินดังกล่าวในร้านค้าประเภทอะไร (เลือกได้ 3 ประเภท)

43% 41% 37% 41% 39% 42% 43%

23% 27% 26% 27% 28% 23% 21%

12% 15% 17% 13% 16%

11%

13%

11% 9% 9% 11% 9%

11%

10%

5% 3% 6%5% 8% 5% 6%

-2

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

หมายเหตุ : 1/ ประกอบด้วย ขอนแก่น ชลบุรี เชียงใหม่ นครราชสีมา และภูเก็ต
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

TOP1
ร้านค้าท้องถิ่น

ร้านสะดวกซื้อรายใหญ่

ร้านอาหาร

ร้านขายยา

ร้านอุปกรณ์การเกษตร

ร้านอุปกรณ์ยานยนต์

เงินเดือน
ต ่ากว่า 15K

เงินเดือน 
15K-40K 

เงินเดือน 
40K-70K

บัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐ

กรุงเทพฯ+
ปริมณฑล

หัวเมืองใหญ่ จังหวัดอื่น ๆ

TOP5

ตัวอย่างเช่น

1/
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การก าหนดพื้นที่ใช้จ่ายเงินตามรัศมีฯ จากทะเบียนบ้าน อาจเป็นข้อจ ากัดต่อการใช้จ่ายของผู้มีสิทธิฯ 
ท าให้ผู้มีสิทธิฯ อาจน าเงินซื้อสินค้า Grocery เป็นหลัก เนื่องจากร้านค้ากระจายตัวค่อนข้างมาก

74%หัวเมืองใหญ่

68%
กรุงเทพฯ

และปริมณฑล

42%จังหวัดอื่น ๆ

หมายเหตุ : *ประกอบด้วย ขอนแก่น ชลบุรี เชียงใหม่ นครราชสีมา และภูเก็ต
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคที่คาดว่าจะได้รับสิทธดิิจิทัลวอลเล็ตระหว่าง 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023

66%

34%

54%

46%

(% ของผู้ตอบว่ามีข้อจ ากัดฯ)

ที่ท างาน/ที่อยู่อาศัย
ไม่ตรงทะเบียนบ้าน

ไม่มีร้านค้าทีต่รงความต้องการ60%

40%

(% ของผู้ตอบแบบสอบถามที่คาดว่าจะได้รับสิทธิดจิิทัลวอลเลต็ในแต่ละพื้นที่ที่อยู่อาศัย)

ที่ท างาน/ที่อยู่อาศัย
ไม่ตรงทะเบียนบ้าน

ไม่มีร้านค้าทีต่รงความต้องการ

ที่ท างาน/ที่อยู่อาศัย
ไม่ตรงทะเบียนบ้าน

ไม่มีร้านค้าทีต่รงความ
ต้องการ

73%มีบัตรฯ
60%

40%

ไม่มีร้านค้าฯ

ไม่ตรงทะเบียนบ้าน

มีข้อจ ากัด

กลุ่มที่มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเกือบ 3 ใน 4 มองว่า
การก าหนดรัศมีฯ เป็นข้อจ ากัด (ทั้งนี้ผู้ตอบฯ 
ส่วนใหญ่อยู่ในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล)

การจ ากัดให้ ใช้จ่ายภายในรัศมีจากที่อยู่ตามทะเบียนบ้าน เป็นข้อจ ากัดส าหรับประชาชนที่ท างาน/อาศัยอยู่ในเขตเมือง (กรุงเทพฯ และปริมณฑล จังหวัดหัวเมืองใหญ่)
และกลุ่มบัตรสวัสดิการฯ โดยส่วนใหญ่มองว่าภายในรัศมีที่ก าหนดอาจไม่มีร้านค้าที่เหมาะสมและตรงกับความต้องการใช้จ่าย  

ค าถาม : ท่านคิดว่าการจ ากัดให้ใช้จ่ายภายในรัศมีจากที่อยู่ตามทะเบียนบ้านเป็นข้อจ ากัดส าหรับท่านหรือไม่

*



ความเห็นของท่าน
ส าคัญกับเรา

ร่วมตอบแบบสอบถาม 6 ข้อ 
เพื่อน าไปพัฒนาบทวิเคราะห์ของ

SCB EIC ต่อไป

คลิกเพื่อท า
แบบสอบถาม

ท่านพึงพอใจต่อบทวิเคราะห์น้ีเพียงใด?

https://www.surveymonkey.com/r/digital-wallet-230424
https://www.surveymonkey.com/r/health-and-wellness-survey-170124
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